

se publica todos los Domingos, entre las 10 y las 12 del mediodía, con el fin de que se lea en la noche del viernes y el sábado. Los precios de suscripción son los siguientes: 2 reales para los suscriptores, 2 reales para los que no lo son, y 1 real para los que no lo son y no quieren pagar más. Los suscriptores podrán cancelar su suscripción en cualquier momento.

DIRECTOR:

Domingo Criado y González.

TAMBORILADA. EDITORIAL Y TAMBORILADA. Se publica un nuevo número bimestral de los periódicos. Redacción y Administración: Domingo Criado y González. Casi todo el año se publican en Salamanca. Cada número tiene una página de texto y otra de dibujos. Precio: 2 reales. Pasaje de la Perla, nº. 5.

SALAMANCA.



# EL TAMBORILE,

PERIÓDICO JOCO-FESTIVI-SATÍRI-SERI-DE VOLICI-LITERARI-COMICI-POLÍTICOS-BURLESCO.  
CHANZON Y CAMORRISTA.

## COSAS DEL DIA,

Últimas. Con este número se cierra la serie de los periódicos que se publican en Salamanca.

I.

Se aproxima noche-buena, la noche del turron, (con perdón del Sr. Sagasta) la noche de la bullanga y del jaleo, la noche, en fin, de sacar la tripa de mal año y, en Salamanca, se contemplan ya las escenas mas diversas y entretenidas que ustedes se pueden imaginar. Los pavos están á la orden del día, ¿Y como no lo habian de estar, si tenemos un ministerio de sagastinos? Pero no nos elevemos á las esferas de la alta política, porque eso hoy es de ignorantes, pues la virtud, el talento y el patriotismo se hallan por los pies de los caballitos y demasiado bajos, para que los señores del banco azul los vean; ocupémonos de lo que ocurre por esas calles... Ved ahí las bellas salmantinas haciendo compras, en las confiterías, y comiendo á dos carrillos; pero con una sonrisita de querubines, rosquillas tan grandes como la paciencia de los españoles y *Pitis* y *Pios* nonos del tamaño de los bigotes de Victor Manuel. Vea usted: yo creí que las niñas de Salamanca como son tan aéreas, tan flexibles, tan pudorosas, tan angelicales, creí, repito, que se alimentaban de ilusiones y vivían jinocentitas! entre sueños de color de rosa; pero, amigo, comen confites; he descubierto que comen y me escamo, porque casarse con una mujer que coma no es conveniente, y en estos tiempos, todas las naciones civilizadas están por la economía; pues, eso de comer es antiguo y no está conforme con las ideas modernas de ilustración y progreso, ni con las monarquías democráticas, que son lo mas sáceras del mundo; hay que hacer, con respecto á esto, una ligera excepción en honor de la verdad: en todas partes no se come, menos en España, en donde sus políticos son capaces de comerse á su patron Santiago, con caballo y todo, si se presenta echándoseles de bonachon y en forma de presupuesto: ya no digo á Santiago, sino á las once mil vírgenes que bajase del cielo gorditas y bien emperiladas; dicho esto, así como un dicho vulgar que siempre se ha dicho y que, aunque dicho poco original, es un dicho muy bien dicho y á todas horas debe ser dicho, sigamos adelante: tendamos una mirada por Salamanca, pues hoy es de rigor que hablamos algo de nuestra localidad.

Ved ahí esas confiterías ambulantes, á donde acude el pueblo democrático que compra al aire libre, en nuestra histórica plaza. Ved ahí tambien á un pavo, mártir de las circunstancias, que condució, entre cuarenta ó cincuenta chiquillos, recorre las calles pálido, trémulo, ojeroso; pe-

ro con la conciencia tranquila, como diciendo á las masas inconscientes: "Mi sangre os regenerará". ¡Ah! Ved ahí, en fin, á un voluminoso cochino (puerco, según el vulgo) que en medio del arroyo, y sobre unas miserables y mal quemadas pajas, se halla tendido, serio, grave, *serido por soltones y malandrines*, sin aliento, sin vida, que le han arrancado al proferir un grito, un ay, un quejido de protesta, contra la humanidad, contempladle bien, contempladle musilia la cola, (rabo, según la plebe) estirado el hocico, apagada la mirada, muerto, pañuelo, representando el desenlace de la mas horrible tragedia de género francés, mientras que rodean, al pobre animal, una turba de fieros demagogos que, con los ensangrentados cuchillos en las manos, se reencuentran en su obra, al par que una Maritornes de colorados mosqueteros, abultados brazos y salientes caderas, recoje en una olla (no de las que se emplean en otros objetos menos olorosos) la sangre de la víctima, y se rie, cual nueva Lucrecia, de la desgracia ocurrida al noble hijo de las bellotas y de la existencia filosófica y sosegada. ¡Pobre cochino, que ha muerto por practicar aquellos versos que dicen:

"¡Que descansada vida  
la del que huye el mundanal ruido  
Y sigue la escondida  
senda por donde han ido  
los pocos sabios que en el mundo han sido!"

Pobre cochino que, contra todo su gusto, ha alcanzado la palma de la inmortalidad y ha pasado, á la futuras generaciones, sacrificado tan barbaramente!

Hay ciertas cosas que arrancan las lágrimas del fondo del alma:

¡Pobre cochino! déjale las panzas ligeras!

II.

Pero, lectores de mis entreletas, ¿qué os indica este movimiento funebre, estas muertes y atropellos, este comunismo que hoy reina en Salamanca? No me contestais: "Os reis, porque todo ello os demuestra que la noche-buena está encima". Contempladis con tanta indiferencia la desgracia... ¡Ah! Sois insensibles como un ministerio español: yo os compadezco, porque no llorais ni por el pavo ni por el cochino: nada respelais en vuestros deseos de sacar la tripa de apuros; pero yo, un poco mas humanitario que vosotros, voy á filosofar, porque yo creo que la filosofía es el consuelo de las almas que sufren y de los cesantes y de los maestros de escuela, que de todo hay en la viña del Señor.

Los estremos se tocan. Cuando la civilización se duerme sobre sus laureles y resbala por la pendiente de to-

das las ideas, sin meditarlas antes, suele venir la barbarie. Cuando todo lo sacrifican á su menor capricho, sucede el caos; tenedlo bien presente, lectores; vosotros por dar gusto, á vuestros estómagos, hacéis victimas sin cuenta, y veréis después los resultados. Esto me recuerda á los Gobiernos de España, que por sostenerse en la actualidad, un dia mas, tardan en abrir las Cortes. Y es que ellos no ignoran qué hay Cortes de muchas clases, como son: cortes constituyentes, cortes ordinarias y cortes... de mangas. ¡Ah! no por alargar la vida en el placer, dejá de visitarnos la desgracia. Y ya que á la política he atildado (bien á pesar mío, pues, no quería entrar en ese terreno) qué me cuentan ustedes de la nueva combinación ministerial? Es cierto que el Sr. Topete forma parte de ella? Naya, naya, que con tantos marinos estamos como el pez en el agua! Pero quién lo había de creer del Sr. Topete? Aquel señor Topete que reventaba de hombria de bien, aquél señor Topete que hasta sacrificó sus convicciones políticas, por traernos á Don Amadeo, (!!!!!) aquel señor Topete que salió del ministerio para retirarse á vivir en paz y en gracia de Dios con su señora, que es su mentor, su angel custodio, su órgano político mas caracterizado; aquél señor Topete que casi se arrepentía de haber contribuido á la pastelada de Setiembre, aquél Sr. Topete que no quería ascender siendo ministro, aquél Sr. Topete, en fin, que era todo un Sr. Topete, quién había de creer que había de ser compañero del ministerio del gran calamar, del hombre funesto para la libertad, del ateo político, del improvisado notable, del Satanás anti-revolucionario? Pero no se regocije, con este, el señor Topete, porque este ministerio sigue la senda de su papá y antecesor: ha nacido muerto y dentro de pocos días hará como Lázaro; debe oler mal; por eso nosotros no tenemos inconveniente en bautizarle —si es que se puede bautizar á los muertos— con el significativo nombre de MINISTERIO PÚTRINO.

III.

Pensaba filosofar y, sin querer, me he metido de patas en el terreno de la política, por cuya razón dirán mis lectores que ésto es filosofía pura y que no es lo tratado; pero, en fin, ustedes me dispensarán, pues, si esta vez no salió bien otra vez saldrá peor; mas ya que ustedes esperaban de mí otra cosa, les diré algo de bueno para que no me pongan mala cara; allá va lo interesante:

Dentro de breves días, se verificará la primera reunión de la sociedad abolicionista de Salamanca; esto ya lo saben ustedes por la Tamborilada pasada; pero, lo que tal vez ignoran, es que la reunión promete estar muy

animada y se pronunciarán discursos que han de oír los sordos. Yo, con franqueza—aunque se que ataco la modestia del Director de *El Tamboril*—no puedo resistir á la tentación de manifestar al público que, como nuestro Director es el iniciador de tan grandioso pensamiento, yo le diera por haber concebido tan feliz idea un millón de abrazos, aunque con estas manifestaciones de entusiasmo, le arrugase el cuello de la camisa y le estropease el sombrero de copa. Estamos?

Pero pasemos á otro asunto.

## IV.

¡La fusión! Por todas partes oigo decir: la fusión, como si la fusión fuese una plaga de Egipto... ¡La fusión gritan los vendedores de periódicos. ¡La fusión! se oye en los cafés. ¡La fusión! se esclama en todos los círculos políticos. ¡La fusión! suena á todas las puertas de los misterios. ¡La fusión! ¡La fusión!! ¡¡La fusión!!!!.... Yo francamente, como creo algo en agüeros—mal que le pese al Padre Astete—y además soy algo meticoloso, me he santiguado al oír esa fatídica palabra, pues, al principio creí que la fusión sería cosa de comer; pero después me convencí que era un personaje misterioso y fantástico como esos que, en las altas horas de la noche vienen, hasta la misma cama, á tirar por las piernas á las niñas bobas y á los parvulillos que no han sabido la lección en la escuela; posteriormente me ha dicho un amigo que la fusión (¡Jesus, qué miedo!) era ni mas ni menos que cuestión de un casamiento (¡Compadeczo al marido!) y cuestión de avenencia entre dos cuñados que, en el calor de una disputa se habían tirado, en su casa, todos los chivaches á la cabeza y se habían sacado á relucir todos los trapillos; estos dos cuñados eran macho y hembra; á la hembra la habían echado fuera de su hogar, á todo lo que hubiera contribuido el macho, con unos cuantos millones de pesos y de intrigas; la hembra, por lo tanto, llamó al macho, macho, y el macho llamó á la hembra otra cosa mas que macho, otra cosa que no se puede decir: sucedió después un desafío entre el macho y un parente de la hembra; pagó, este último, con la pelleja, la calaverada, y por fin de fiesta, se reconcilió el macho número uno con la hembra, que también tenía sus ribetes de mari-macho; andaba en el negocio una vieja y arregló el casamiento de dos niños (el que con niños se acuesta...) y de esto y de lo otro y de lo de mas allá, nació la fusión (¡Cásita! Aun se me erizan los pelos) y como la vieja era el mismo demonio, encargó al macho de la educación y limpieza de la falda de la camisa de los pequeñuelos y futuros esposos. ¡Ahora mire usted qué monadas, qué lio mas curioso y entretenido! ¡Quién había de decir que la fusión (¡Santa Bárbara bendita!) no era mas que un negocio de familia! ¡Ah! Pero oigo una voz al oído que me dice que esa familia es real y que es mas serio de lo que parece esa fusión, (¡Virgen Santa!) porque es baturrillo que dará mucho que hacer.

Al que eso me asegura le contesto yo, echándomelas de valiente, que no me dá ningun cuidado, pues, si es cosa que altere el orden público, ahí tenemos á Sagasta, que sabe dar cada palo que se chupa uno los dedos, y, sobre todo, ahí tenemos arrogantes batallones de nacionales que escupen por el colmillo y son guardianes sempiternos, á fin de que la libertad no peligre, y están dispuestos a sacrificarse por la patria. ¡Me río yo de tonterías! Mientras haya nacionales en el mundo, pásese usted la mano al gato sobre el lomo, y ya verá como se porta.

Pero... ¡Cuerno!... la misma voz de antes me repite, al oido, que esos dos niños de la fusión quieren ser reyes de España y que pertenecen á la familia de los Borbones.... ¡Ay! Ahora si que me da un soplón, una convulsión nerviosa, un ataque de histérico, como le suele dar al sexo débil, una fiebre amarilla, el cólera morbo asiático, en una palabra.... ¡Qué me cuenta usted! ¡Los Borbones asoman de nuevo las narices! Cuando yo dije que eso de fusión era el nombre de un personaje terrorífico y espeluznante.... Y la vieja?... Quién es la vieja?... ¡Ah! Si, ya lo comprendo. Abrete tierra; trágame sin dilación, porque no quiero ver ese nuevo gobierno que se dibuja en el horizonte; es malo el que tenemos; pero el que quiere venir me parece peor: no, no, nacionales, que la libertad no peligre; escupid por el colmillo y arrojad la saliva en la cara á todo vicho viviente.... no.... me expreso mal; á todo vicho viviente no; á los que quieran gobernar si... ¡Ay!.... Yo no se lo que digo ni lo que me pasa.... me viene el mareo.... Ese notición me ha hecho mucho daño.... ya me dá el vahido.... ¡Aqua! ¡Aqua, que me ahogo!... ¡Oh!...

¡La fusión!... ¡La fusión!!!... ¡¡La fusión!!!!!!...

Gaijriacoda.

## VUELTA A LAS ANDADAS.

Pues señor, esto es hecho. Inventaron la enfermedad y es necesario encontrar el remedio. ¡Pobres radicales! ¿Cómo pudieron creer?.... Vamos, si es para desesperarse.

Crean instituciones, coronan el edificio á

gusto del consumidor y en la primera encrucijada.... ¡Zás! un descalabro morrocotudo.

Porque eso si; yo no sé como libraran bien de él; ni estos, ni los otros, ni el de mas allá.

Pobres radicales! Tan buenos intentos, tan levantados propósitos, tanta moralidad á pesar de los puntos negros, (el apostol Ruiz Zorrilla tiene la palabra), su comezon por hacernos felices; ¿qué va ser de todo ello? Esta visto: una víctima más.

A bien que las mismas intenciones iguales propósitos, parecida moralidad, y aun mejor deseo de que seamos felices, abrigan los calameres; todo lo cual no deja de proporcionarme algun consuelo.

¡Si no fuera por esta endemoniada crisis tan ocasionada á sinsabores, y afficciones del estómago!....

Los radicales por otra parte no se cansan de decir que por este camino vamos derechos a la reacción, que se nos marcha el crédito, que sube la deuda.... Es necesario pararse en esto.

¿Qué han hecho estos infelices calañares para sobrevengar todas estas plagas?

Ello si, han despedido a cajas destempladas á los radicales que aun se resistian, y.... ¡oh! que rayo de luz!

¡De ver seria que por tan trivial asunto!....

Es probado que las cuestiones de estómago son de importante suma para quienes, como muchos que conozco, ser ó no ser, equivale á comer del presupuesto, ó no comer.

/Hum!! ¿Si habré dado en el quid?.... Recapacitemos.

No puedo recordar sin emoción aquellos felices tiempos en que radicales, sagastinos y fronterizos comían de la misma olla.

Callaban entonces porque, sin duda les tenía cuenta, los amanños del tingladista Gonzalez de la Vega, los paseos militares del formidable Caballero de Rodas, las habilidades de Villalba, el muñidor de las elecciones en Málaga, las heroicidades del nunca bien ponderado Targazona, en Cataluña, el asesinato de Azcárraga, los atropellos de Macarronini 1.º refugiado en la redacción de *La Igualdad*, ponderaban las escentricidades del grandilocuente Sagasta sobre los federales y otros excesos; y no dijeron esta boca es mía cuando los Ducayal; y otros Porristas *ejusdem fusfuris* apaleaban á los partidos extremos sin que se diera el caso de que fueran procesados, el Gobernador ó el Juez u otro cualquier Macallister de los que en las anteriores elecciones para Diputados á Cortés, hacían de lo blanco negro, reproduciendo en pleno siglo XIX milagros como el de los panes y los peces, resurrecciones como la de Lázaro.

Verdad es que todos comían; absolutamente todos.

La coalicion sin embargo de pura, rezagante y bella, tornóse en prostituta, miserable y fea.

A pesar de unas cuantas jabonaduras, cierto olor á tabaco, y el negro humo de la resina, dieron al traste con su existencia.... ¡Que Dios la haya perdonado!....

Viene Ruiz Zorrilla, con ayuda de los carcundas, es sustituido por un ministerio de sordomudos, pero no de mancos. ¡¡Que lo diga la Gaceta!!

La situación tiene fiebre carlo-alfonsino-montpensierista; pegar contra los pícaros internistas y les pintan cada jabeque... hasta allí.

Y entre tanto los radicales.... achantadiós!!

Trátase no obstante de mongitas y frailes, cuyo derecho de asociacion fué reconocido por alcornoques y papáñatas, y... como no podía ser menos, 173 votos dieron la razón á aquellos, contra el parecer de un Gobierno que desdeña el Titulo 1.º de la Constitución.

Derrotado aquel presenta su dimisión, pero el Rey no la admite; y, como el Rey no puede engañarnos, ni engañarnos...

Recapacitemos aun:

Resulta que los radicales se han quedado con un palmo de narices. Confieso que no lo siento.

Hay más; confieso que me alegra.

Y no es que les deseé mal alguno; pero tantas veces les había pronosticado cuanto ahora les pasa, que... /vamos/ sin poder remediarlo, experimento cierta fruición por haber acertado.

Querían monarquía á dosis homeopáticas, y

se encuentran con quien dá el tártago á dosis ultra alopáticas. ¡Toma tripitil!!

Ahora que hagan manifestaciones, y que prediquen cuanto quieran.

Así, como así, bien se burlaban ellos de las manifestaciones republicanas, y de sus peroraciones, cuando eran poder.

Es verdad, como quiera que la situación actual no es otra cosa que el antiguo caos, con un simple cambio de decoraciones; que aun existen obstáculos tradicionales; que la monarquía democrática es una bella mentira; y que por esto, y por lo otro y por lo de mas allá volveremos á las mismas andadas y acaso no tardaremos mucho en ello.

## La Turbina.

## TAMBORILADAS, REDOBLES Y TAMBORILAZOS.

Se ha formado un nuevo ministerio de *notables*. ¡Quién habla de decir, cuando se hizo la revolución de Setiembre, que teníamos tanta notabilidad oculta... Casi me vienen deseos de declararme notable y hacerme progresista.

Lectores de *El Tamboril*, regocijaos al ver tan arrogantes figuras en el nuevo ministerio; en el ministerio que plugó á Sagasta formar con tanto acierto y habilidad, para conseguirse los aplausos del pueblo madrileño y de provincias segun vimos en un telegrama que á la entrada del Casino Salmantino y con la firma del Sr. Izquierdo, Gobernador de esta provincia, se había fijado para nuestro conocimiento y efectos consiguientes.

Tenemos el gusto de recomendarlo á todo vicho viviente, para que como nosotros, se prepare á darle una serenata digna de D. Práxedes y compañeros mártires. ¡Ojalá! Ahí tienen VV. los grandes típos:

Presidencia y Gobernación, Sagasta.  
Estado, De Blas.  
Guerra, Gaminde.  
Marina, Malcampo.  
Gracia y Justicia, Alonso Colmenares.  
Hacienda, Angulo.  
Fomento, Groizard.  
Ultramar, Topete.

Con este ministerio y con que no nos toque el premio gordo de la lotería ya podemos decir que estamos lucidos.

Este ministerio putrido, con sus insignias de áncoras, a nuestra hacienda algo lírica va dejarla medio escualida.

Los contribuyentes cándidos al ver tras de tanta cháchara, que los que fueron teóricos siguieron tan malas prácticas. ¡Cáscaras! ¡Cáscaras! ¡Cáscaras!... ¡Cáscaras!... ¡Cáscaras!...

Y de la cartita de D. Amadeo, al disfunto gabinete, que me cuentan ustedes? No he visto cosa igual; hasta los de Italia nos plagiaron en las indirectas del padre Cobos.

¡Oh belleza de la lengua castellana!

¡Han visto VV. el manifiesto que estos días han dado a luz nuestros correligionarios los diputados republicanos?

Es un manifiesto digno de ellos y de sus electores y se lo recomendamos á los salmantinos para que en él vean retratadas, la libertad, justicia y fraternidad.

Sentimos no poderlo reproducir, pues su mucha extensión nos lo impide.

En Cuba hay un jaleo de dos mil demonios. ¡Si adquirirán la gloria los progresistas, que durante su feliz reinado, se llevé la trampa á aquella preciosa Antilla! Amigo, recuerdo lo de Méjico; pero, para qué recordar ahora las escenas de Ayacucho, si nos hallamos en tiempos progresistas. Déjese eso para cuando manden los reactionarios demagogos.

# EL TAMBORIL

El Sr. Balaguer se halla escribiendo un poema en elogio del valor cívico del Sr. Sagasta; el prólogo ó juicio-crítico de esta obra, está encargado á un agente de *La Internacional*.

Las Cortes se van á abrir.... ¡Qué triunfo le espera al Gobierno!...

## VILLANCICOS.

Esta noche es noche buena  
y mañana Navidad,  
dame la bota Maruja  
y me vuelvo calamar.

Cantemos, bebamos,  
y venga el turron  
que somos chulapos  
de mucho mixto.

A las doce de la noche  
y en un portal de Belén,  
nace Dios que viene á vernos  
y á arreglar esta Babel.

Que vengan botellas

de suave licor

y así lograremos

dar gusto al Señor.

Mañana sale Asmodeo  
con su corte calamar

á pedir al rey que nace

que los deje como están.

Corred muy de prisa  
sin dar tropiezo,

pues os interesa

dicha petición.

Si consiguiera su objeto

la gente que va á Belén,

dicen que Sagasta al niño

le regalará el tupé.

Corred calamares

marchad al compás

y ofrecerle todos

una credencial.

Serrano lleva su jaula

y el caballero De Blas

le ofrecerá una embajada

que es lo que ya puede dar.

Arre progresistas,

cantad al turron

y empuñad las copas

del rico licor.

Nuestro apreciable colega de *Ternel Salud y Fraternidad* tiene la palabra.

Los periódicos de oposición están diciendo continuamente que el gobierno no tiene talento, ni prestigio, ni actividad, ni vergüenza, ni...

El gobierno pudiera contestar, como el personaje de Victor Hugo:

Continúe V. la lista de mis mas bellas cualidades.

Han desaparecido ciertos chartejos que se tenían destinados para un objeto laudable y filantrópico.

No se sabe quien ha sido el autor del crimen; pero á cualquiera que sea se le debe echar un galgo.

A nuestro colaborador y querido amigo D. Federico Carbonero le ha favorecido la fortuna con la friolera de treinta mil duros que le han tocado en la última lotería. Con este motivo el Sr. Carbonero ha salido para Castrejon, á llevar la nierva á su familia y el dia 27 del presente mes saldrá para Roma á fin de visitar y estudiar como artista los grandiosos monumentos de la ciudad eterna.

Cumpliendo con lo que prometimos en la anterior tamboritada, tenemos el gusto de insertar en la presente la tan aplaudida y bellísima composición poética que nuestro querido amigo D. Alfredo Gárate Dóriga leyó en el solemne acto de inaugurar la Academia de Legislación y Jurisprudencia Salmantina.

No queremos privar á nuestros suscriptores de tan amena lectura, ya que lo bueno anda escaso desde que mandan progresistas.

Mañana se inaugurará en Vitigudino con el título de *La Amistad*, el nuevo Teatro-Casino, cuyas obras después de motivar grandes sacrificios á los socios, se finalizaron en estos últimos días.

Amantes como somos de los medios de ilustración y recreo, aplaudimos el celo que en tal empresa han demostrado los vitigudinenses y no vacilamos en asegurar que realizará la sociedad un escogido número de Señoritas bellas e instruidas, ofreciéndose á lucir sus gracias dentro de la fraternidad que anima á aquella villa.

A unas y otros nos atrevemos á dirigir una cordial felicitación, que esperamos sea recibida de buen grado.

Ha dicho un párroco en un sermon: Don Carlos se hará llamar en España, antes de quince días....  
*Ilusiones engañosas. Livianas como el placer!!*

Sigue la cuestión de D. Eugenio Diez sobre moral pública. ¡Oh funcionario probó que no has sabido hacer moral progresista!

Sépanlo ustedes; apesar de que el Gobierno me mata á disgustos, tan no me falta este pícaro humor para echar una caña al aire y distraerme de cuando en cuando. El otro dia he leído en los periódicos la estupenda y colossal noticia de la fusión *alfonsino-montpensierista*. Esto me ha proporcionado unas cuantas horas de placer.... ¡Si cuando yo digo que hay cosas que hasta hacen reír á los muertos!!

De nuestro querido colega *Gil Blas*, tomamos el siguiente soneto, que levanta en peso al caballero del tupé, con su rebaño de calamares:

Hoy á merced de la ambición funesta  
de un partido llamado progresista,  
llora la España, y fuerza es que resista  
tanto balón entre jolgorio y fiesta.

La libertad junto al abismo puesta;  
los derechos torciéndose á la vista;  
y mientras come la moral por lista,  
el pueblo paga y sin cenar se acuesta.

¡Gloria al Gobierno calamar-langosta,  
plaga que nos destruye, nos devasta,  
que nos pisa, nos troncha, nos agosta,  
Nos pudre, nos deshace, nos aplasta!...

¡Esta es la España bajo el yugo Aosta!  
¡Digna en verdad del inmortal Sagasta!»

El dia 1.º de Enero se inaugurará en esta Ciudad la Asociación de la abolición de la esclavitud.

Como no es cuestión de partido alguno político y solo sí de una idea tan santa como laudable, creemos asistirá toda Salamanca, al local que se designe, para depositar al menos con su presencia la simpatía hacia tan laudable fin.

Grande satisfacción recibiríamos si viéramos, como en las funciones de sociedad dramática, mezclados en amigable compañía y agenos á la política, á adalides de todos los partidos.

## PASO A LA CIENCIA!!

Poesía leída por su autor en el solemne acto inaugural de la Academia de Legislación y Jurisprudencia de Salamanca.

Genio inmortal que, con tu número bello,  
en tu grandioso y celestial palacio,  
que alfombran los rubies y esmeralda,  
el Universo rige y á un destello  
de tu Divinidad entre oro y guadalu,  
la tierra gira en ejes de topacio,  
cual rayo en lo brillante,  
si rasga densas brumas,  
y á tu potente voz salta el diamante  
que forman en el mar blancas espumas;  
Tú que á Flora le das el dulce aroma  
vertido en los jardines, y el murmullo  
á las aguas que imitan el arrullo  
de la inocente y tímida paloma;  
tú que siembres la tierra de claveles,  
lirios, violetas y fragantes rosas,  
siempre—vivas, magnolias orgullosas,  
tulipanes, jazmines y laureles;  
tú que al aquilon que airado zumba  
le das el raudo giro  
ya cuando imita el eco de la tumba,  
ó del amor el lenguido suspiro  
ó ya si la flor troncha  
y llora por perderla  
y entre hojas se oculta cual la perla

se esconde siempre en nacarada concha,  
dame también á mi la lira de oro  
que el poeta del Tormes pulsó un dia,  
para que suenen en celeste core  
los cantos tuyos en la lira mia.

II.  
Oh, Fray Luis de Leon!!! Tu sombra miro,  
tu voz escucho que me dà un consejo  
y de la luna al pálido reflejo,  
tus pasos siento, tu mirar admiró,  
cruzar te veo por la selva umbria  
y me señala sonriente el cielo,  
porque entono tal vez triste en el suelo,  
el himno de dolor en este dia...  
Mártir fuiste tú, que, en su delirio,  
el hombre quiso perturbar tu calma  
y sufriste, en silencio, tu martirio  
que ha desgarrado sin cesar tu alma;  
por eso á los dolores  
que siente el pecho en lágrimas deshecho,  
dad la resignación, hermoso lecho  
de fé constante y orosas flores  
en que descansa el justo y su pena  
la paz encuentra de delicias llena.

III.  
Oh, Fray Luis de Leon!!! Tu noble ejemplo  
pretendo yo imitar, empresa vana,  
porque yo gran sabio! tu virtud notoria  
halló en la tumba de la fama el templo  
que el límite traspasa de un mañana

y eterniza tu nombre con la gloria.

Yo que en las auras del Nalon, he oido—

cuando niño, jugando en la ribera—

tu nombre esclarecido

que el bardo repitiera

ó formando á mi amor estrechos lazos,

escuchando tu historia me he dormido

de mi madre tal vez entre los brazos...

siempre ansié visitar el templo bello

dó resonó tu voz justa y potente

y apenas me creí hombre,

levanté á cielo la serena frente

y lágrima que aun mi rostro escalda

al Nalon di al partir; puse á la espalda

mi lira y vine á respetar tu nombre;

lleguéme al Tormes y encontréme joh gozo!

con pléyade brillante salmantina

de jóvenes que cifran su alborozo

en ensalzar tu imagen peregrina;

yo diles, con placer, abrazo estrecho

y su voz en tu catedra (1) escuchando

(1) La Academia de Legislación y Jurisprudencia en la Universidad de Salamanca, se halla en la misma catedra donde el célebre Fray Luis de Leon pronunció aquella frase memorable: *Como decíamos ayer*, frase con que principió sus lecciones; después de haberlas interrumpido largo tiempo, por el motivo de la causa que le había formado, sin delito alguno, el tribunal de la Inquisición; la catedra á que hemos aludido se halla en el mismo establecimiento que cuando Fray Luis de Leon explicaba en ella, las ventanas, los bancos y hasta la tribuna que tantas veces habrá ocupado aquel sabio, subsisten todavía, como desafiando al tiempo y protestando contra la iniquidad, y envidia de los hombres.

El ministerio pútrido está echando cieno sobre su conciencia para sofocar el grito de la verdad; lo siento, pero... ¡Uf! La hacienda huele mal.

Susurráse que el Sr. Romero Robledo se pasó a la campo progresista.  
Que haya un cadáver más, qué importa al mundo?

BIOGRAFIAS DE HOMBRES CELEBRES

**Sagasta.** Fue director de *La Iberia*, oggi oy obnací si nunca supo lo que hizo; mas vió una ocasión, dió un salto y se encaramó á ministro.

#### De Blas.

Este avestruz singular estudió con mucho aplomo, que en las cuestiones de Estado la ciudad na la buena forma es el todo.

**Gaminde.** Por ametrallar á Gracia uno cobró otra le hicieron una merced; si el Gran Capitan lo viera le largaría un puntapié.

#### Angulo.

La Hacienda se halla espirando y Angulo la cerrará los ojos, porque la Hacienda no tiene cura jamás.

#### Malecampo.

Improvisado ministro: siempre se ocupó en leer discursos que otros le dictan y que él juzga que están bien.

#### Alonso Colmenares.

Gracia no tiene, señores: justicia creo hará. Para qué se mete entonces en este berengenial.

#### Groizard.

Con la muerte de su tío pudo salir al Poder;

que tu valía mucho, mucho, mucho más que él.

#### Topete.

En el barco era tal cual, pero, en la tierra, un atum y á las Antillas presumo no puede dar la salud. V. contin.

#### Amadeo.

Es verdad que se traslucen el alma siempre en la vista? Pues luego D. Astmodeo el alma tendrá tozuda.

#### Conclusion.

Este ministerio pútrido pronto tiene que caer; yo lo sénto y no lo lloro: Requiescat in pace. Amen.

En la noche del viernes fuó lugar en *La Nueva Salmantina*, la representación del drama: *El Terremoto de la Martinica*.

Si no lo hubiéramos presenciado, jamás creeríamos en el éxito tan lisonjero que obtuvieron todos los actores, pues apesar de grande espectáculo y difícil de representar, no dejaron nada que desear.

Difícil sería tener que encender todos los rasgos dignos de especial mención, porque fueron numerosables; por hoy sin que la pasión nos ciegue, les hacemos la justicia de compararlos á muchos actores de grata talla.

Deseamos siga *La Nueva Salmantina* el buen rumbo que ha trazado y le auguramos una gran vida.

#### CULTOS.

Santo de algun tiempo: S. Tupé, patron de los portristas.

Cuarenta minutos de manifiesto estarán en los balcones del principal las narices de D. Párades, por ser el dia que es, y porque según la opinión de varios arquitectos, son dignas de admiracion.

#### CHARADA.

Prima y cuarta son vocales, consonante es la tercera, y ambas cuando yo era niño tirábame de la oreja, y ahora mi dos repetida cuando piso mala tierra.

El todo es el tipo H que si la misa valiera, se había de hacer popular con un organillo á cuestas.

## ANUNCIOS

### AGENDA DE BUFETE

o Libro de memoria diario para 1872,  
CON NOTICIAS Y GUÍA DE MADRID.  
PRECIOS:

#### Madrid.

En rústica.	1 peseta y 75 céntimos.
Encartonada.	2
En tela á la inglesa.	25

#### Provincias.

En rústica.	2 pesetas y 25 cént.
Encartonada.	3 - 50 - 2 - 50 -
En tela á la inglesa.	4 - 75 - 13 - 75 - 75 -

Esta Agenda está ya tan generalizada por toda España que nos ahorra el trabajo de encarecer su gran utilidad material y positiva; siendo por lo tanto indispensable en todas las casas, tanto particulares como de comercio.

La Agenda de Bufete recibe todos los años notables e importantes mejoras; así que este año, entre otros de importancia, se cuenta la Reducción de cuartos á pesetas y céntimos de peseta; la Reducción de reales á pesetas y céntimos de peseta; la Reducción de las monedas extranjeras á la par legal de pesetas y céntimos; la Reducción de las monedas españolas antiguas á la nueva unidad monetaria, ó sea á pesetas y céntimos de peseta; una Tabla general de las distintas clases de monedas del nuevo sistema de pesetas y su equivalencia con la antigua de reales y céntimos de real; la *Instrucción y Tarifa* para la percepción del arbitrio que sobre los artículos de comer, beber y arder ha impuesto el Ayuntamiento de Madrid; el Arancel de los Juzgados municipales en lo referente al Registro y Matrimonio civil; la Tarifa vigente de correos, para España, el extranjero y Ultramar, puesta en cuadro; conteniendo además la Ley sobre reforma de los Aranceles notariales, tan útil á todas las clases de la sociedad; la Reforma del papel sellado; licencias de armas; la lista de los Diputados á Córtes y Senadores con las señas de sus habitaciones; las tarifas de todos los Ferro-carriles de España con las horas de salida y llegada de los trenes; una reseña de los principales establecimientos de baños, con la indicación de las estaciones de ferro-carriles donde tienen que apearse los viajeros; las tarifas y reglamentos de los coches de plaza y á la calesera, etc., etc.

Se haya en la Librería extranjera y nacional de D. Carlos Bailly-Baillière, plaza de Topete, núm. 10 Madrid. En la misma se encontrará un gran surtido de calendarios Americanos, Agendas Médicas, Agendas de bolsillo, Agendas de la Lavandera, Almanaque ilustrados, para 1872.

SALAMANCA:  
IMPRENTA DE OLIVA Y HERMANO.

que de la ciencia sois bella esperanza, y que en vosotros la patria ya confia y espera complaciente, llegue el grato dia que ciñan mil laureles vuestra frente. Y vosotros varones respetables y siempre esclarecidos, que con sabias lecciones enseñais los senderos mas floridos de la ciencia brillante, á tanto jóven como acude á questa escuela, del saber hermosa nuestra, dejad que la rodilla incline ante vosotros, pues no dudo recibiereis mi ofrenda, acaso algo sencilla, que el corazon os doy, única prenda que al paso que os saludó yo puedo entregaros; mas ruego no os asombre que dispongo de poco en mi cariño, pues soy un corazon en amar nino, pero en constancia y valor, sabe ser hombre. Y á vosotras doncellas salmantinas, que á Venus en belleza superar os contemplo tan divinas y que á todos los angeles en coro igualais en pureza; vosotras, niñas, las de crenchas de oro, las que formais en amor dulce cadena, las de los ojos de color de cielo, que cuando miran tristes causan pena, que cuando alegras miran dan consuelo, las de palidez que amante admiró,

ALFREDO G. DOMÍNGUEZ.

Satamana 10 de Diciembre de 1871.

que estiende su dominio por el mundo!

oiles recordando los grandiosos principios del derecho, que el Causa bendita, dije, que excluye la epidemia de la ignorancia y juzga saludable la ciencia grande, angelica e inmutable. Bendita—dijo—bendita esta Academia!!! La ciencia!... Ella abate el vicio torpe, impuro y al hombre ofrece un porvenir seguro, à cuya idea el corazon nos late... La ciencia! Ella abate el vicio torpe, impuro y al hombre ofrece un porvenir seguro, à cuya idea el corazon nos late... La ciencia! ¡Sí! Doncella seductora que á quien recurre á ella abre los brazos siempre bienhechora y escucha la querella del que en amor reclama sus amores, del que busca consuelo que alivien en el mundo sus dolores, porque es la ciencia inspiracion del cielo.

IV.

Y vosotros jóvenes queridos! amigos míos, compañeros todos, que en propagar la ciencia de mil modos con lazo fraternal os miremos unidos con sol, no desmayéis jamás que á dö no alcanza la corta edad, alcanzará el trabajo; tened siempre presente